

Előfizetési díj:

Egész évre 4 ft. Félévre
2 ft. Negyedévre 1 ft.
Egy szám ára 10 kr.

Hirdetmények:

3 hasábos petítor egyszer
9 kr. többszöri hirdetésnél
7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Nyilt-tér petit sora 12 kr.

ZALAMEGYE

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A lap

szellemi és anyagi részét
illető közlemények a szer-
kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket csak
ismert kezektől fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk
vissza.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“, a „Zala-eggerszegi ügyvédi kamara“ és a „Kanizsai járási, községi és körjegyzők egyesületének“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

A botrányhajhászat.

Arra, hogy valaki erős kritikának kitétt, legtöbbnyire idegeket tönkre silányító módon küzdelmes közszereplésre vállalkozzék: nem elég csupán a szellem ereje és az alapos készütség, hanem szükség van igen nagyfokú jellemerőre is.

Ez volt a felfogás és pedig a helyes felfogás a közpályán vezérlő szerepre lépőkre nézve mindenkor s ez a felfogásuk az idealison gondolkozó optimistáknak van is.

Azok a tiszta, nemes lelkek, kik a közéleti szereplésbe és küzdelmekbe a saját lelkületük salaktalan hullámaival olvadnak be: megőrizték és vallják ma is ezt a felfogást, mikor egy-egy vezérlő egyéniség megválasztásáról vagy annak szereplése, működése megítéléséről van szó. Ezek a jólelkek az ő nemes küzdelmük salaktalan hullámai közül nem látják, nem veszik észre azokat a salakos hullámokat, mikkor az elvi küzdelmek jogcímén a kevésbé nemes lelkek nyomulnak be a közélet hullámzásába. Nem látják azt a kavargó iszapot, melynek szennyével szembe szállani már nem elég a szellemi erő, a készütség és jellemerő, hanem szükséges, majdnem elengedhetetlenül szükséges, jól preparált, kitűnően edzett gyomor is. És szükséges a leszámolás az esetleg bekövetkező martirium gondolatával.

Mert mi volt a közéleti szereplés előbb és mi most?

A közélet a maga küzdőit az idealisztikusabb gondolkozó és érző világban is többnyire azokból a kiváló társadalmi egyénekből nyerte, akik kellő szellemi erő és készütség mellett érezték magukban jellembeli erőt is, meg vágyat, ambíciót is arra, hogy akár a politikai, akár a társadalmi téren egy-egy iránytörésként képviseljenek s annak az iránynak apostolai, küzdő harcossai legyenek.

Ezek a küzdők, ezek a szereplő egyének azután a maguk nemes hevét és teljes odaadását vitték bele az elvi küzdelmekbe, miket a különböző irányok egymással folytattak.

Igen természetes, hogy mindig az az elv, az az irány győzött, mely jobban megegyezett az uralkodott közfelfogással, melyet a korszellem éppen acceptált. A másik részen az elv, az irány elbukott; de a küzdők egyénisége sértetlenül került ki a küzdelmekből. Esetleg a közéleti szereplésben szárnyszegett emberekké lettek, de a saját erkölcsi világuk, egyéni becsük széplőtelenségével vonulhattak vissza a csendesebb magán-életbe.

Az bizony szebb, nemesebb világ volt. Nagyon könnyen meg lehet érteni, hogy abban az időben mért vállalkozott oly odaadó készütséggel a közéleti szereplésre mindenki, aki magában hivatottságot érzett. Akkor még valóban csak tehetség, jellem, akaratérő és ambíció kellett ahhoz, hogy valaki bátran ki mert legyen lépni valamely általa helyesnek, jónak, üdvösnek talált irány, törekvés érdekében a magán-élet nyugalmából, csendjéből; sőt az is érthető, hogy akkor mindenki, aki magában hivatottságot érzett, a szereplésre való kiszállást erkölcsi kötelességeit ismerte. Mert akkor még nem kellett a közéleti szerepléshez jól preparált gyomor is; nem kellett senkinek tartania attól, hogy szereplése egyéniségének martiriumával végződik. Sőt ha az elvi küzdelemben elbukott is, ha törekvéseit diadalra juttatni nem bírta is: azzal a gondolattal tette le fegyverét, hogy akaratának tisztaságát még ellenfelei is elismerik; azzal a nyugodt öntudattal vonult vissza esetleg a magán-élet nyugalmasabb, harmonikusabb világába, hogy egyéniségének nimbuszát sem a küzdelem, sem az elbukás nem tépte meg.

Ez volt a közéleti szereplés az előtt. És most?

A közélet a maga küzdőit most is a társadalom kiváló egyénei közül kapja; ez igaz. Nem tagadható azonban, hogy e kiválóság kvalifikálásával igen nagy szerepet játszik a stéberség és szereplési viselkedés is. Éppen azért nagyon gyakori az eset, hogy azok az úgy nevezett kiváló egyének, akik a közéleti szereplésre nem annyira hivatásból, benső küldetésből, hanem inkább önérdékből, nagyon is tendenci-

ozus vállalkozási szellemmel lépnek ki: nem a képességet, a szellem- és jellembeli hivatottságot, hanem a jó gyomrot veszik mértékül.

Van jól edzett gyomruk; amint mondani szokás: el vannak készülve mindenre; tehát bátran belemehetnek a közéleti szereplésbe.

Ez az attentálási elv, amely pedig nagyon széles körben érvényesül, már magában érthetővé teszi, hogy ma már a közélet küzdelmeiben mért van vége a hullámok tisztaságának, hogy mért visznek magukkal annyi kavargó iszapot?

Mert a küzdelem tisztasága mindig attól függ, hogy nemes avagy kevésbé nemes intenciók vezetik-e az egymással szemben álló küzdőket? És mivel a mai küzdelmekben a régi önzetlenség meglehetősen kivesző félben van: éppenséggel nem lehet csodálni, ha a küzdelem hevébe oly motivumok is vegyülnek, miktől a puritán jellemű egyéneknek el kell fordulniok; mikkor a valóban jóízű ember közéleti szereplésében szolidaritást egyáltalán nem vállalhat.

A mai közéleti szereplésben az egymással küzdő felek már nem érik be azzal, hogy az elvek ereje, erkölcsi tartalma álljon szemben a más irányú elvek erejével, erkölcsi tartalmával; ma már nem elégsznek meg a tárgyilagos argumentumok súlyával, hatásával: hanem belegázolnak a személyi motivumok utvesztőjébe; belegázolnak a küzdőfelek magán-életébe, nem egyszer még családi szentélyébe is.

Ez az úgynevezett botrányhajhászat. És a botrányhajhászok nem számítanak rosszul, mikor a közönség enervált idegeire baziroszzák a hatást. A petyhüdt idegzetű kornak szenzáció, botrány kell mindenáron; az neki a narkózis; falja, mint az opiumevő az opiumot.

A higgadt, nemes küzdelem úgy szólván elvesztette érdekességét. A legmagasabb küzdőtértől a legkisebbig mindenütt a botrányhajhászat, a becsületet, tisztességet, jellemet megtaposó szenzáció keresése feszíti az idegeket. Ez a közélet telhetetlen Molochja, mely kiméletlenül el-emészti a leghivatottabb küzdőket.

Szomorú, nagyon szomorú következményei

A „Zalamegye“ tárcája.

Zoraida.

— Kép a bosnyák hadjáratból. —

A maglaji vértürdőt követő nap éjszakáján történt. Czudar, zimankos idő volt.

A kopár gránitsziklák ormait megfeküdte a köd, az a sűrű, lomha, csaknem áthatlan tömegű párázat, a mely a kékvizű Lim partjairól felszállt s szétterjengett a virágos mezőn is, a hol egy csomó magyar fiu aludta örök álmát egy vértenger közepén.

A műezsim a minarett karcsu tornyában rekedten üvöltötte el utolsó imáját s Allah, a kinek neve legyen ezerszer áldott, sötétbe vonta Maglaj görbe, eltorlaszolt, keskeny utcáit.

Megfeküdte a sötét a tájat s csak az okkupáló hadsereg tábori tüzei világítottak be imitt-amott az éjben. A házakból sehonnán sem sugárzott elő gyertyafény, üres és kihaltak voltak azok s nem hallatszott a guzslíca zengése sem, melynek hangjainál a szép háremhölgyek szoktak elsiratni apát, anyát, elvesztett mátkát, régi bí szeretőt, mindazt, a mi fáj s a mit nem lehet kitörölni az emlékezetből soha.

Csak a pihenő ezred cigány kürtösének csapisztrákját verték vissza komor bűgással a kopár hegyek.

Ez volt a véres harcban elesett magyar fiuknak altató nótája.

Azután csend lett.

Hanem egyszer, úgy éjteltájon, valami siró, panaszos leányhangot vert a tábor irányába a fergeteg s nyomban utánna egy ifju fiatal hadnagy lépett az eltorlaszolt országútra, követve a hang irányát keresztül az őrszemeken, a tábor vonalán.

Maglaj egyik házában aztán reá talált az énekesnőre.

Szép, fekete szemű, fekete haju, piros ajku leány volt. Ott pengette a guzslícat egy szoba közepén s körülötte feküdtek apja, anyja, testvére, picike kis huga, szenderegve, halva. Az egyiknek homloka volt átfurva a golyótól, a másiknak szívért járta keresztül a vad katona szuronya. Meghaltak egyetlen szó, egyetlen sziszszénés nélkül az ostrom alatt, csak az a turbános ember mondta utolsó sóhajában: — Allah legyen hozzád kegyelmes leányom, hogy boszszut állhass rajtunk . . .

Ez volt egy kegyetlenül kiirtott családnak a végrendelete, az utolsó parancs. És ott volt hozzá a hagyaték is, két fekete szem, két gömbölyű kar és egy villogó handzsár az övében.

Az ifju hadnagy nem látott semmit ezekből, csak a fekete szemek villogását.

Egy tüneményesen szép, bánatos leányt, a kinek ajkáról panaszosan áradt szét a dal s a kinek egy ölése, csókja örök üdvösséget, mesés boldogságot ígért. A védtelen ártatlanságot látta maga előtt s oda lépve hozzá, megfogta a leány harmatos kezét.

Nem télsz itt magadra egyedül az éjben?

A leány tagadólag rázta meg szép fejét, hogy hullámos hajának néhány tőrte oda csapódott a hadnagy arcába, a mely kipirult tőle, mintha delejes áram érintette volna.

— Jó hely ez itt nekem.

— Itt a vérontás közepén? . . . Hát nem jobb volna, ha eljőnnél velem, napsugaras tájra? — kérdezte a leánytól s körül akarta ölelni, de az szeliden kibontakozott karjaiból.

— Elhunyt a napsugár, nem lesz többet hajnal. Temetővé vált már a mi szegény házunk, kihalt itt az élet s a mit én siratok, nincsen arra vigasz!

Az ifju ember leült a fekete szemű leány mellé.

— Még a szerelem sem tudna megvizsgálni? Még az én karjaimban sem tudnál feledni és örömet találni?

— A te karjaidban? — válaszolt a leány s nem

térhetve ki a gyűlöletes ölése elől, engedte, hogy az ifju karjai dereka köré fonódjanak, hogy fejét oda hajthassa az ölébe s izgalomtól égő arcát eltakarja hajának leomló fürtjeivel; míg az ő agyában egy pokoli, egy ördögi gondolat fogalmazott meg.

— Azután szeretnél te engem s elvinnél magaddal?

Az ifju suttogva válaszolta:

— Oltárt emelnék neked a lelkemben s minden-napi imámba foglalnám a neved. Mondd, hogyan hívnik téged?

A leány selyem burnuszával letakarta az ifju arcát s reszkető hangon felelte:

— Zoraida.

— Köszönöm hogy megtanítottál a nevedre. Nem adnál egy csókot?

— Ilyen hamar? És most itt a holttestek között?

— Eljünk mi a mának! Azokat eltemetjük s elfeleded te is.

— Elfeledni az apámat, az anyámat s a picike Fátimét?

— Mindenkit és mindent, hanem engem szeretni fogsz örökké, mindig.

A fekete szemű bosnyák leány szép csendesen kivonta övéből a villogó handzsárt, erősen markolatlan szorítva, biztos és szilárd, reszketéstelen hangon szólott az ifjuhoz:

— Legyen úgy, a mint te akarod! Adok hát egy csókot, hanem hunyd be először a szemedet!

A hadnagy engedelmessékedett, behunyt a szemeit. A villogó acél pedig abban a pillanatban keresztül járta a szívet. De kiáltani nem tudott, mert a szép leány csókja lezárta ajkait.

Utolsó csók volt s utolsó ölése.

A tábor felől épen megszólalt a kürtészó, a hegyek ormait pedig bearanyozta a felkelő nap hajnali sugara.

Bibó Lajos.

vannak ennek már is, de még szomorubbak lesznek, ha az eddigi arányban hatalmasodik el. Legközvetlenebb szomorú következménye az lesz, hogy az érzékenyebb lelkületű, de hivatott egyének mind jobban ritkulni fognak a közéleti szereplés terén s helyettük mind jobban felburjánzanak a jó gyomrú, de hivatlan stréberek. És így ennek is csak a közélet, a közérdekek adják meg az árát.

Képviselőtestületi ülés.

A városi képviselőtestület *Botfy Lajos* polgármester elnöke alatt t. hó 8-án évi rendes közgyűlést tartott a képviselőtestület tagjainak élénk részvétele mellett. Első sorban felolvastatták és tudomásul vették az 1895. évről szóló polgármesteri jelentés.

Folytatólag felolvastatták az 1895-ik évi zárszámadásokat, valamint a számvizsgáló bizottságnak azokra vonatkozó előterjesztése. A képviselőtestület a számvizsgáló bizottság részéről megvizsgált és helyesnek talált zárszámadásokat elfogadta s azoknak jóváhagyás végett a vármegye törvényhatóságához felterjesztését elhatározta.

A zárszámadásokkal kapcsolatban a képviselőtestület elhatározta, hogy a) további intézkedésig a zárszámadások kinyomatását s azoknak a képviselőtestület tagjai számára megküldését nem rendeli el, mivel a törvény értelmében 15 napon át ügyis közszemlélésre vannak kitéve s így mindegyik képviselőt azokat betekintheti és tanulmányozhatja; b) mivel az elemi iskolánál 911 frt 50 kr., az iparos tanonciskolánál 2.446 frt a tandíjhátralék, mely legnagyobb részben behajthatatlan, a tanács megbíztatik, tegyen tüzetes előterjesztést a behajthatatlan tandíjkövetelésekre nézve és az a képviselőtestület elé terjesztve, megállapítható lehessen a behajtható összeg, a behajthatatlan pedig törlesse vételessék; c) hogy az elemi iskolai tanulók részéről tanévenként fizetendő 15 kros illeték az országos nyugdíjalapra minden év nov. végén az elemi iskola igazgatójának a létszám feltüntetésére vonatkozó kimutatása alapján az adóhivatalba be fizetessék; d) hogy az elemi iskolai tanulóktól az iskolai könyvtár javára a városi pénztár által beszedni szokott 25 krajcáros illeték minden év november végén az elemi iskola igazgatójának a kitűzött célra leendő fordíthatásuk végett kifizetessék; e) hogy a vármegye törvényhatóságát megkeresni kérvényileg az iránt, miszerint — tekintettel a város súlyos anyagi viszonyaira — a városnak a makadam utra való hátralékos tartozását el engedni sziveskedjék.

Felolvastatták a tanács javaslata a város és közkórház között fenttörő követelési illetőleg tartozási viszonyok rendezése tárgyában. A javaslatot, mely szerint a város követelése tőké- és kamatokban 2.660 frt 11 krban, a kórház követelése tőkében és kamatokban 2.504 frt 03 krban s így a városnak a közkórházzal szemben a követelése 156 frt 08 krban állapított meg, a képviselőtestület elfogadta s ezen követelésétől a város eláll azon esetben, ha a közkórházi bizottság a volt Stern téle kórház épületet a város szépítése céljából 3000 frtért hajlandó a városnak átadni, amely összeget kamat nélkül tíz éven át évi 300 frtos részletben törleszené a város.

A képviselőtestület a bor- és bormust hecoliterje után — a miniszteri engedélyező rendeletben megállapított összeghez képest — 75 krajcár fogyasztási pótdó kivételét elhatározta s az ez érdemben a tanács részéről készített szabályrendelet tervezetét változatlanul elfogadta s annak megbeszélését végett a miniszterhez való felterjesztését elhatározta.

A pesti magyar kereskedelmi bank tehermentesítési engedélye előterjesztve, a törvény értelmében annak tárgyalására harminc nap múlva új közgyűlés tartatik.

A város utcáinak világítása tárgyában Rosenthal L. céggel kötött szerződést, mely szerint lámpánként és naponként 8 krajcárért teljesíti a világítást, a közgyűlés elfogadta.

Dr. Frey Mór orvostudornak a letelepedési engedélyt a képviselőtestület megadta.

A kataszteri munkálatok költségeinek előlegezését a közbirtokosság részéről e címen takarékpénztárilag kezelt 133 frtból a képviselőtestület azzal engedélyezte, hogy a munkálatok befejeztével, mikor is a költségeket a birtokarányhoz képest a birtokosok tartoznak fizetni, az ily betolyandó összegből az visszatértesse.

Molnár Sándor nyug. kir. segéd tanfelügyelőnek, mint több hirlap rendes levelezőjének, kérelmét, hogy a képviselőtestület ülésén részére rendes hely tartassék fenn és a tárgysorozatokat neki megküldessenek — a képviselőtestület, tekintettel a gyűlési terem szűk voltára, más részről meg hogy a tárgysorozatokat csak a város képviselőinek s a városi előljáróság tagjainak küldhetők meg, nem teljesítette.

A vármegyével a kavicsbánya bérbeadása tárgyában kötött szerződést a képviselőtestület jóváhagyta.

A város belterületén levő utcákat és a közutakat illető utrendéségről a tanács részéről beterjesztett szabályrendelettervezetét a közgyűlés elfogadta.

Polgármesteri jelentés az 1895. évről.

A város polgármestere által a képviselőtestület t. hó 8-án tartott rendes gyűléséhez beterjesztett és ott felolvasott jelentés alapján közöljük a következőket:

I. Közigazgatási ügyek. Az 1895. évi december 12-én Kovács Károly polgármester betegsége miatt állásáról lemondván — helyébe a képviselőtestület egyhangulag Botfy Lajos megyei első aljegyzőt és tbeli főjegyzőt választotta meg.

Az 1895-ik évben a mezőrendéségről, továbbá a koresmák- és pálinkamerésekről szabályrendeletet készített a képviselőtestület.

Az íktató könyvek tanúsága szerint 1895. évben beérkezett 107 elnöki, 3.612 közigazgatási, 1.076 katona

ügyi, 201 iparügyi, 596 árvaügyi, 3.010 adóügyi, 621 illetékügyi kézbesítés, 355 városi kézbesítés, 483 községi bírósági beadvány, vagyis összesen 10.061 db, amelyek mind elintézték nyertek. Volt két rendes és 14 rendkívüli közgyűlés, amelyek főbb tárgyait a jelentés tüzetes felsorolja. Tanácsülés volt 70, árvaszéki ülés 52, szakbizottsági ülés 186. Az 1896-ik évre az országgyűlési képviselőt választók névjegyzéke egybeállítván, a jegyzék szerint 6 régi jogcímen, 180 földbirtok alapján, 94 házbirtok révén, 275 jövődelem folytán, 107 értelmiség címén s így összesen 662 egyén vétetett fel a választási jegyzékbe.

II. Katonai ügy. Az 1895-ik évben az átvonuló katonák száma 1.450, szállásnapok száma 4.302, kincstári lovak száma 1.287, átvonuló tisztok száma 148, a szállásnapok száma 334, a katonaság és csendőrség részére előállított fogatok száma 55, a jelentkező katonaság száma 502, nyilvántartásban levő népfelkelők száma 1.150. Az első korosztályból sorozás alá került 48, besoroztatott 16, póttartalékba 1, visszahelyeztetett 31; a II-ik korosztályból sorozás alá került 42, besoroztatott a közös hadseregbe 4, a honvédséghez 5, visszahelyeztetett 30, fegyverképtelenek osztályoztatott 2, végleg töröltetett 1; a III-ik korosztályból sorozás alá került 21, besoroztatott honvédek 1, póttartalékba 5, fegyverképtelenek osztályoztatott 21.

III. Rendőri ügyek. Beérkezett 2.278 közigazgatási, 347 kihágási — 2.625 ügydarab. Lopás miatt 42, sikkasztás miatt 6, csalás miatt 2, testisértés miatt 6 esetben történt feljelentés. Öngyilkossági kísérlet 3 volt. — Az országban pusztított sertésvesz városunkban is kiűzött augusztus 7-én s a város zár alá helyeztetett. A 326 megbetegedett sertés közül 225 db. elhullott. Tüzeset 9 ízben volt; a leégett épületek biztosítva voltak. Cselédkönyv 110 db. adatott ki.

Kihágási ügy az év folyamán 347 fordult elő és a feljelentések következtében 215 egyént büntettek meg, akik 374 napi elzárást szenvedtek el, a pénzbüntetésből befolyt 475 frt 57 kr., melyből 124 frt 50 kr. az adóhivatalba, 351 frt 07 kr. pedig a városi pénztárba fizetett be. Csavargás és koldulás miatt a város területéről 42 egyént utasítottak ki. Illetőségi helyére 27 egyént toloncoltak. Két éven alóli gyermek 28 volt dajkaságba kiadva. A közeletásban részesülő szegények között 2.482 frt 70 kr. osztott ki.

A közegészségi állapot felőlteknel úgy, mint gyermekeknél egész éven át elég kedvező volt, amennyiben járványosan egy bántalom sem lépett fel; a szőrványosan fellépett heveny fertőző, ragályos bántalmak, főleg roncóló toroklob, alhási hagymáz a legtöbb esetben gyógyulással végződtek; a betegedések száma is feltűnően kevés volt. Meghalt 1895-ben 79 férfi, 105 nő, összesen 184. Beoltott 247 gyermek, újra lett oltva 264. mind eredeti borju nyírkkal. Orvosrendőri boncvizsgálat 4 esetben toganatosított, külső hullaszemle minden egyes halálozási esetben.

IV. Árvaügy. A gyámoltak és gondnokoltak létszámát illetőleg 1894. december hó végén gyámság alatt volt 398, gyámság alá került első félévben 18, második félévben 6 — 422, felszabadult gyámság alól az I. félévben 5, a II-ik félévben 2=7 s így 1895. december végén gyámság alatt maradt 415. Gondnokság alatt volt, 1894. végén 5, gondnokság alá került az év folyamán 3=8. Az árvaszék tevékenységét illetőleg hátralékban volt 1894. végén 65, beérkezett az I. félévben 327, a II-ik félévben 268=660, ebből elintézték I-ső félévben 340, a II-ik félévben 275=615, elintézetlenül maradt 45 ügydarab. A gyámoltak és gondnokoltak tulajdonát képező ingatlanok becseréltékét illetőleg 1894. végén nyilvántartásban volt 62,146 frt 01 kr. ház- és földbirtok, 30.024 frt csupán házbirtok, 17.105 frt csupán földbirtok = 109.275 frt 01 kr., az év folyamán nyilvántartás alá jutott 6.163 frt ház- és földbirtok, 706 frt csupán házbirtok, 1.239 frt csupán földbirtok = 8.108 frt, vagyis összesen 68.309 frt 01 kr. ház- és földbirtok, 30.730 frt csupán házbirtok, 29.144 frt csupán földbirtok = 128.183 frt 01 kr.; év folytán a nyilvántartásból kivezetett 175 frt házbirtok és így 1895. végén nyilvántartásban maradt 68.309 frt 01 kr. ház- és földbirtok, 30.555 frt csupán házbirtok, 29.144 frt csupán földbirtok = 128.008 frt 01 kr.

V. Erdőügy. Az 1895. évben 7 holdnyi turnuson eladott fáért befolyt 1,083 frt 30 kr, ág töredékért 46 frt; a felső erdőn nyírfáért befolyt 615 frt 11 kr. Írtás földlek után 135 frt 30 kr.; az alsó-erdei írtás földlek után 74 frt 98 kr. A gubacs nyilvános árverésen 400 frtért adott el. A 7 hold turnust makkal ültették be, az előbbi évi turnusokat kijavították. Az apróbb fából a város részére jutott még 154 öl tűzifa.

VI. Téglagyűgy. Az 1895. évben égettek 376.750 db. faltéglát, 83.700 db. cserépszindelyt, 5.800 db. burok téglát, melyek összes értéke (a faltégla ezerét 10, a cserépszindelyét 14., a burok téglát 11 frttal számítva) 5.003 frt 10 kr.; az előállítás költsége 3.772 frt 39 kr. s így marad 1.230 frt 71 kr. A f. év január 1-én az egész téglakészlet eladott.

VII. Közmunkaügy. Kivetett 3.293 gyalogköz-munka; ebből leszolgáltatott 106, hátralékban maradt 3.187. Igás közmunka kivettett 396, természetben le szolgáltatott 213, hátralékban maradt 183. A le nem szolgált közmunkák a városi pénztárnál megváltatnak, mely összegből sánclásokra és utca csinálásokra kiadott 622 frt 28 kr.

VIII. A városi adóhivatal és pénztár. A beérkezett 3.010 ügydarab mind elintézték nyert.

Az adókat illetőleg hátralék volt 24.687 frt 77¹/₂ kr.) egyenes adóban, 3.524 frt 60 kr. hadmentességi díjban, 17 frt fegyveradóban, 701 frt 02¹/₂ kr. kamarai illetékben, 3.107 frt 17¹/₂ kr. az összesítővel kezelt megyei pótdókbán, 3.968 frt 76¹/₂ kr. megyei utadóban, 8.581 frt 44¹/₂ kr. községi pótdókbán, összesen 44.507 frt 78¹/₂ kr. Az 1895. évi előírás 56.548 frt 28 kr. egyenes adóban, 708 frt hadmentességi díjban, 109 frt fegyveradóban, 371 frt 76 kr. kamarai illetékben, 4.214 frt 12¹/₄ kr.

összesített megyei pótdókbán, 5.468 frt 69 kr. megyei utadóban, 35.680 frt 09¹/₂ kr. községi pótdókbán, vagyis az 1895. évi előírás összesen 103.099 frt 94³/₄ kr. Az 1895. évben lefizettetett 56.326 frt 37¹/₂ kr. egyenes adóban, 621 frt 28 kr. hadmentességi díjban, 105 frt fegyveradóban, 463 frt 04¹/₂ kr. kamarai illetékben, 7.330 frt 39 kr. összesítővel kezelt megyei pótdókbán, 4.983 frt 86 kr. megyei utadóban, 34.837 frt 47 kr. községi pótlékban s így 1895-ben összesen lefizettetett 104.667 frt 42 kr. Maradt az év végén hátralék — figyelembe véve az év közben eszközölt törleseket, valamint szaporodásokat — 22.364 frt 09¹/₂ kr. egyenes adóban, 2.152 frt 32 kr. hadmentességi díjban, 25 frt fegyveradóban, 609 frt 74 kr. kamarai illetékben, 4.418 frt 01 kr. megyei utadóban, 9.424 frt 06¹/₂ kr. községi pótlékban, vagyis 1895. év végén az összes hátralék 3.8993 frt 23¹/₄ kr.

A vagyon kimutatást illetőleg tiszta vagyon a házi pénztárnál 382.580 frt 31¹/₂ kr, közbirtokossági pénztárnál 5.674 frt 64 kr, Jakum Ferenc alapítványánál 13.545 frt 96 kr, Aggápolda alapnál 5.444 frt 53 kr; közkórháznál a) forgalmi alapnál 50.466 frt 04¹/₂ kr, b) Stern B. család alapítványa 10.000 frt, c) Kovács Kálmán alapítványa 200 frt, d) Jótékonycélu multság alap 200 frt, e) dr. König Gusztáv alapítványa 200 frt, f) Szekeres József alap 2000 frt; Szent Háromság kápolna és Szent Antal szobor alapnál 1.751 frt 85 kr, szegény alapnál 4.019 frt 57 kr, temető alapnál 426 frt 75 kr, szepészeti alapnál 42 frt 50 kr, közkórházi tartalék alap 5.209 frt 96 kr, Móczér István alap 1.515 frt 50 kr, orgona alap 39 frt 09 kr., kataszteri munkadíj alap 113 frt 55 kr., elemi iskolás szegény gyermekek ruházatára szánt alap 2 frt 93 kr, kath. iskola alap 55 frt 35 kr, közös iskola alap 2.178 frt 31 kr., polgári iskolai építési alap 2.484 frt 57 kr., vasárnapi iskola alap 14 frt 95 kr., városi iskola alap 997 frt 61 kr., kisdodovodai alap 13.544 frt 44 kr., városi közmunka alap 52 frt 52 kr., vendéglősök és szaktársaik szegény alap 21 frt 80 kr.

Az árvapénztár számadási mérlege: vagyon: kamatozó adólevelek, értékpapírok- és takarékpénztári betétekben 21.806 frt 94 kr., kamathátralékon a magán teleknek adott kölcsönök után a takarékpénztári betétek kamataival együtt 2.893 frt 57 kr., kamatozatlan adólevelekben 24.057 frt 91 kr., letéteményekben 3.697 frt 26¹/₂ kr., pénztári maradvány készpénzben 47 frt 63¹/₂ kr., takarékpénztári könyvekben 38.253 frt 20 kr., összesen 90.756 frt 52 kr. Teher: gyámoltak és gondnokoltak követelése: a) tőkében és kamatokban 60.415 frt 03 kr., b) értékpapírokban 792 frt 50 kr., c) kamatozatlan tőkében 24.057 frt 91 kr., d) letéteményekben 3.697 frt 26¹/₂ kr., összesen 88.962 frt 70¹/₂ kr., s így 1895. végén a tartalékalap 1.793 frt 81¹/₂ kr.

A megnyitás előtt.

— Az ezredéves kiállításról. —

Már közel az a nagy nap, mikor egész Magyarország színe-java előtt ő felsége, az apostoli király, a kiállítás fővédője, királyi szóval megnyitja a magyar nemzet ezredéves kiállítását. Ágyudörgés és harangzúgás hirdeti majd messzire, hogy a világraszóló esemény megtörtént, s előttünk megnyílnak a kapui annak a mesés világnak, amely esztendőök óta buzgó, nagyratörő ambícióval készül, amelynek a munkájában osztályos a fél ország, s amely büszkén fogja hirdetni országnak-világnak ezeréves multunkat, megnyugtató jelenünket és sokat ígérő jövőnket.

Az egész ország érzi a május második nagy ünnep emelő hatását, az egész ország tudja, hogy nagyot és szépet, az ünnepi alkalomhoz és a nemzethez méltó művet alkotott, s minden magyar ember büszkén néz ama pillanatra, amikor egész pompájában látni fogja a nagy alkotást. Aki csak vidéki ember az utóbbi időkben Budapestén járt, s kiment csudálni a földből kinőtt meseországot, mindmég.nyi egy-egy buzgó apostola lett a kiállításnak, aki viszi házról-házra, faluról-falura a híret annak, hogy Magyarország nagy ünnepe olyan fényesnek, olyan szépnek készül, aminőt még nem értünk meg soha.

Elmondtuk már minő kedvezményeket biztosítanak a földmives népnek, a szegényebb iparosoknak és munkásoknak. Olyan olcsóvá tették az utját és életét, hogy valósággal kevesebbet költ majd a milleniumi ünnepén, mint dologtévő napon odahaza. Még fontosabbak azok az intézkedések, melyeket a tanuló ifjuság és a tanítók érdekében tesznek. A kereskedelemügyi miniszter és a vallás és közoktatásügyi miniszter együttesen indították meg e nagyszabású akciót, hogy Magyarország minden tanítója és minden tanulója, szegény és gazdag egyaránt, a felsőbb iskolák hallgatói és professzorai épügy, mint a tanyai iskolák parasztyerekei és tanítói részesei lehessenek a nemzeti ünnepnek s legalább egy pár napig megnézhessék az ezredéves kiállítást.

A tanulók felrándulásainak szervezése a következőképen történik: A vallás és közoktatásügyi miniszter elrendeleti, hogy a fővárosban az iskolai szünet június 15-ikén kezdődjék és szeptember 15-éig tartson. — A főváros nagyobb iskoláit erre az időre kizárólag tanuló ifjuság számára lakásoknak rendezik be, még pedig be rendeznek ilyen lakásokat: az V. kerületi gimnáziumban, az V. ker. reáliskolában, a VI. ker. reáliskolában, a VII. és VIII. kerületi gimnáziumban és a reformátusi gimnáziumban. *A tanulóknak ott semmi egyebet nem kell fizetniük, csak a takarításért egy csekélységet és a butorok kopásáért valamit. Az ellátást a tömegesen felránduló tanulóknak, a kiket mindig a tanáraik vezetnek, a kiállítás területén kapják, reggeltől ebédig és vacsoráig. Hozzáért vezetőkről az országos tanáregyesület gondoskodik. A vasutat is tetemes kedvezményeket nyújtanak. A tanulók második osztályon III. osztályra jeggyel jöhetnek, a harmadikon féláru jegyekkel. A kedvezményeket mind egybevetve egy tizesztendősnél korosabb tanulóknak, aki tehát mindenütt felnőtt számba megy, három napi budapesti tartózkodása, beletudva az utazást, a lakást, élelmet, a belépő jegyeket, kerül:*

a XIV. zónatávolságból 10 forintba, a VII. zónatávolságból 7 frt 50 krba, a I. zónatávolságból 4 frt 30 krba.

Még ocsóbb a népiskolai tanulók, a tanyai iskolák tanulói ellátása. Ezek barakkokban laknak, s ott kapnak ellátást. Az utjok pedig két napi tartózkodással a XIV. zónába eső helyekről se kerül többbe, csak 3 forintba. Száz tanulónak a felhozása a legtávolabb vidékekről se jár több költséggel, mint 300 forint.

A legnagyobb kedvezményt pedig csak a tanítók élvezik, a kik csekély fizetésért dolgoznak évszámra, s a kik talán egyáltalán nem jöhettek fel a milleniumi kiállításra. A kereskedelemügyi és a vallás- és közoktatásügyi miniszter együttesen intézkedtek, hogy a tanítók, a kik 400 forintnál nagyobb fizetést nem kapnak (pedig a vidéki kisebb iskolák tanítóit ezerszámra mind ebbe a csoportba tartoznak) teljesen ingyen jöhessenek fel a kiállításra. A tanítók összeírásával, a kirándulások szervezésével és beosztásával a tanfelügyelők vannak megbízva.

A vidéki embernek, mielőtt a fővárosi utra szánná magát, különösen ilyen nagy ünnepi alkalomkor, még egy nehéz sora van: s ez a lakáskérdés. Erre nézve nagyon megnyugtathatunk mindenkit. Budapesten lesz lakás elég s nem lesz módjában senkinek, hogy a felrándulókat megszarolják, kiszákmányolják. Az erre vonatkozó intézkedések közül bizonyára mindenkit érdekel a kereskedelemügyi miniszternek egy igen fontos rendelete, melyet a budapesti szállók és fogadók szobáiraírnak árszabályszerű megállapítása dolgában intézett a főváros tanácsához, mint másodfoku iparhatóságához. A rendelet célja az, hogy minden szálló és fogadó szoba árát a kiállítás idejére már most előre megállapítsák, s hogy a nagy közönség a szobákat, amelyeknél bizonyos mérsékelt emelést mindenki természetesen tart, előre megtudhassa. Ezért az iparhatóságok utasítandók, hogy a szálloda-tulajdonosokat rövid záros határidő kikötésével felhívják az árszabályok bemutatására. Ezeket az árszabályokat minden szoba ára, valamint minden mellékszolgáltatást fizetendő ár pontosan kiírandó, az árszabály az iparhatóság által megvizsgálandó és láttamozandó, s minden szobában feltűnő helyen kiüggesztendő.

Helyi, megyei és vegyes hírek.

Meghívó. A zalavármegyei gazdasági egyesület 1895. évi április hó 19-én Zala Egerszegen saját helyiségében, d. e. 10 órakor *rendes közgyűlést tart.* A közgyűlés főbb tárgyai: 1. Az 1895. évi egyesületi számadások megvizsgálására kiküldött bizottság jelentése. 2. Elnöki jelentés az egyesület 1895. évi működéséről. 3. Intézkedés arról, hogy a gazdasági egyesület az ezredéves nemzeti ünnepén mi módon vegyen részt. 4. Ministeri leiratok tárgyalása. 5. Folyó ügyek és netáni indítványok. Kelt Zala-Egerszegen, 1896. április hó 5-én. Háczy Kálmán k., ügyvezető elnök.

Hazánk ezredéves fennállásának városunkban méltó módon megünneplése tárgyában javaslatlétel készítése végett a városi képviselőtestület f. hó 8-án tartott rendes közgyűlésén Botty Lajos polgármester elnökle alatt egy bizottságot küldött ki, amelynek tagjaivá Balaton József, Büchler Jakab, dr. Czinder István, Dervarics Lajos, Fangler Mihály, Fischer László, Goldfinger János, Hajik István, Háczy Kálmán, dr. Kele Antal, Kovács László, Kroszty Gyula, dr. Szigethy Elemér és Udvardy Ignác városi képviselőket választotta meg.

Állandó választmányi ülés. A törvényhatósági bizottság folyó évi május havi rendes közgyűlésén felveendő 1895. évi megyei házipénztári- s a vármegyei pénztárban kezelt összes alapok, mégis a zalavármegyei, továbbá Zala-Egerszeg és Nagy-Kanizsa rend. tanácsú városok gyámpénztári számadásai tárgyában teendő véleményes jelentés elkészítése végett az állandó választmányi ülése folyó évi április hó 25-én, ugyan a fent kített bizottsági közgyűlésen felveendő egyéb törvényhatósági ügyek közgyűlési tárgyalásának előkészítése végett pedig az állandó választmányi ülés f. évi május hó 4-én, mindenkor délelőtt 9 órakor Zala-Egerszegen az új megyeház gyűléstermében fog megtartatni.

Zalavármegye millenáris banderiuma gróf Bathány József elnökle alatt megalakult. A banderiumban 14-en vesznek részt és pedig gróf Bathány József, gróf Battyány Ernő, Bezerédy László, Bezerédy Lajos, Bogay Elemér, Dervarics Akos, Fábriánits Károly, Hajós Kálmán, Her, telendy Ferenc, Malatinszky Ferenc, Oltay Guidó, Somogyi Gyula, Szentmihály Dezső, ifj. Tarányi Ferenc. A résztvevők saját díszmagyar ruhájukban lovagolnak. A nyeregfelszerelést, valamint a hat csatolás felszerelését a vármegye és a nemesi pénztár fedezi.

Milleniumi középiskola. Dr. Wallasics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter intézkedett, hogy a zalavármegyei állami főgymnasium alapítása és épületének alapkövetétele, mint a milleniumhoz fűzött középiskolai alkotás, külön ünneppel örökíttessék meg. Mint értesülünk, a miniszter szülővárosának ez örömmel személyesen fog megjelenni.

Köszönetyilvánítás. A zala-egerszegi népkönyhaja javára özv. dr. Graner Mihályné öngyűsége 4 forintot volt szives adományozni, mely összegért hálás köszönetet mond az elnök.

Milleniumi hálaadás. A keszthelyi róm. bath. templomban a milleniumi hálaadás husvéthétén április 6-án, este 6 órakor tartott meg. Dr. Dunst Ferencz apátplébános szent beszédet tartott, melyben felemlíté, hogy az újjáalakítandó templomban ez az utolsó isteni tisztelet, mely egyuttal hálaadás az Egek Urához, hogy nemzetünket egy ezred éven át megvédte számtalan veszélyben e véren szerzett hazában. A beszéd után az iparosok dalköre a Hymnust énekelte. Ezután litánia volt „Te Deum“-mal; végül a dalkör ismét a Hymnust énekelte. A hálaadáson jelen voltak a hatóságok, testületek és nagy számu közönség.

Kinevezés. A földmivelésügyi m. kir. miniszter az állami kezelésben álló községi erdőket kezelő személyzet

létszámában *Szvaty Béla* járási erdőfőosztet a zalaegerszegi erdőhivatalhoz erdőszésszé nevezte ki.

Milleniumi fák. Tihanyban f. hó 6-án nagy ünneppel ültették el a milleniumi fákat. Iskolás gyermekek és több száz főnyi közönség zászlók alatt a róm. kath. templomhoz s onnan a szózat elénekélése után a híres „Viszhang“ hoz vonultak, ahol Neumayer Gellért róm. kath. és Földes Sándor ref. lelkészek, továbbá Molnár János körjegyző mondtak hazafias szellemű beszédet, majd Simon István segédkörjegyző Petőfi egyik költeményét szavalta el, mely után lelkes éljenzés között elültették a fákat. — Városunkban is — mint utólag értesültünk — ültettek millenáris fákat és pedig a Baross-ligetben egy maroni gesztenyefát, míg a Deák-sétányon hárs- és tölgyfákat, azonban minden ünnepség nélkül. Jó lesz tehát — emlékeztetőül — táblával megjelölni az ültetett milleniumi fákat s a millenáris ünnepség alkalmából tartandó díszközgyűlés jegyzőkönyvében lenne megörökítendő a millenáris fák ültetésének ténye is.

Halalozás. *Billicsics János* helybeli körkemenye téglagyáros, városi virilista képviselő, f. hó 5-én életének 55-ik évében Nagy-Kanizsán hosszas szenvedés után meghalt. Folyó hó 7-én délután nagy részvét mellett temették el.

A csáktornyai iskolák millenáris ünnepélye. A vallás- és közoktatásügyi miniszteriumtól május hó 9-ére elrendelt millenáris iskolai ünnepélyt az állami tanító képzede, polgári fiu., polgári leány- és az elemi fiu- és leányiskola közös megállapodás szerint együttesen rendezte a községi iskola előtt levő Gabona téren. Az iskolaszék részéről Zakál Henrich ügyvéd, iskolaszéki elnök, az iskolák részéről Felméri Albert képezedei és Zrínyi Károly polgári iskolai tanár fogtak az ünnepélyen beszélni.

Önfeláldozó emberbarát. Április 2 reggel 5 és 6 óra között tűz ütött ki Pacsán, mely 2 lakházat és néhány mellék-épületet rohamos gyorsasággal elhamvasztott. A pacsai tűzoltóság — mely ez idő szerint reorganizáció alatt áll — szervezetlensége dacára is minden lehetőt megtett a tűz terjedésének megállítására. Igen bátran és nagy önfeláldozással működött a pacsai csendőrs parancsnoka is; legbósiésőbb, szinte lengedába való önfeláldozást tanusított azonban Baranyay Ödön földbírtokos, aki — midőn az egyik égő ház előtt egy anya gyermekei után jajveszékelt, hogy azok az égő házban maradtak — gyorsan egy vizes lepedőt kapott magára és az égő, recsegő házba rohant a gyermekek keresésére. Akik ezt a nemes elszántságot látták, visszafojtott lélekzettel lesték, hogy ki juthat-e a nyaldós lángok közül? Körülbelül tíz perc telett elkinos várakozásban. Ez alatt az égő gerendák ropogtak és szakadoztak. Egyszer csak megjelent a derék életmentő sértetlenül. A gyermekeket hiába kereste, mert azok nem is voltak bent. Már a tűz keletkezésékor kimenekültek a kétségbeesett anya tudta nélkül. Baranyay Ödönt lelkesen megéljenzete a nép.

Nyilvános köszönet. Kummer Gyula ur a zalaegerszegi ipartestület kebelébe tartozó, önhibájukon kívül elszegényült iparosok s azok özvegyei és árvái segély-alapra 4 frtot volt szives adományozni, mely nemes adományáért ez uton is fogadják az elnökség hálás köszönetét.

A zalaegerszegi önkénytes tűzoltó-egylet 1896. évi április hó 12-én d. u. 2 órakor az új elemi iskola helyiségében rendes közgyűlést tart, a következő tárgysorozattal: 1. Evi jelentés felolvasása. 2. Számvizsgáló bizottság jelentése. 3. Tiszviselők és 2 csapat tisztszabálya. 4. Költségvetés megállapítása. 2. Egyleti orvos tiszteletdíjának megállapítása. 6. Esetleges indítványok tárgyalása. Jegyzet: A mennyiben a közgyűlés nem leend határozatképes, az 1896. évi április 19-én újabb közgyűlés fog tartatni, mely közgyűlés, tekintet nélkül a megjelenő tagok számára, határozatképes lesz.

Oszták magyar bank nagykanizsai fiókintézetének, melyhez Zala-Egerszeg, Csáktornya, Tapolca és Kaposvár tartozik, az 1895-ik évben váltókat, warrantokat és értékpapirokat leszámítottak 8,283.456 frt összegben, kézi zálogra kölcsönöket adtak 358.320 frt erejéig, utalványokat kiállítottak 103.026 frtnyi összegben, külföldi helyekre szóló váltókat vettek, lejárt értékpapirokat és szelvényeket beváltottak, zálogleveleket vettek és eladtak 152.805 frt erejéig, vagyis az összes műveletek végeredménye 8,897.607 frt, mely művelet 67.821 frt 02 kr. nyers jövedelmet eredményezett, amiből a 27.567 frt 04 krt tevő üzleti költséget és adót levonván, a bankfiók 1895. évi tiszta nyeresége 40.253 frt 98 kr. volt. Az 1895-ik évi pénztári forgalom 55,412.000 frtot tett ki.

Alapszabályjövahagyás. A m. kir. kereskedelemügyi miniszter a keszthelyi ipartestületi betegsegélyező pénztár alapszabályait a bemutatási záradékkal ellátta.

Új városi orvos. Légrád város képviselőtestülete az elhalalozás folytán megüresedett városi orvosi állásra három pályázó közül egyhangulag dr. *Östereicher Jenő* tiszakálmánfalvi községi orvost választotta meg.

Kinevezés. A m. kir. pénzügyminiszter *Hódi József* tapolcai m. kir. adóhivatali tisztet a vizaknai m. kir. sóbányahivatalhoz mázsatiszté nevezte ki.

A keszthelyi ipartestület elöljáróságának alakuló ülésén Gerstl Károly alelnökké, Pöltz Pál jegyzővé, Salamon János péztárnokká, Hajdu János könyvtárnokká, Kenyeres József helyettes könyvtárnokká választattak meg. Az Unterberger féle alapítvány kezelő bizottságának tagjaivá Braun Rudolf elnökle alatt Gerstl Károly, Salamon János, Károlyi Gábor, Wilein Péter, Scheiber József és eladódúl Pöltz Pál jegyző, a könyvtárra felügyelő és ellenőrző bizottság tagjaivá Bernáth József, Laky Péter és Neuvald Adolf választattak.

Megrendítő szerencsétlenségnek lett áldozata Lázár Laura, Grünwald Róm központú kávésnak 13 éves sógor nője, f. hó 2-án. Este 9 órakor a konyhában foglalatosskodott, mi közben háttal a konyhaasztalon volt petroleum lámpást az asztalról leütötte. Az eltört lámpából kifolyt petroleum meggyult, ettől a kis leány ruhájára tüzet fogott s egyszerre lángban volt s így futott rémület segélyért a folyosón keresztül a kávéházba, ahol mire a megrémült vendégeknek sikerült a tüzet eloltaniok, oly nagymérvű égési sebeket kapott, hogy azokban két

nap mulva bele halt. Husvét napján délután nagy részvét mellett temették el.

A tapolcai ipartestület 1895. évi zárszámadása szerint pénz takarékpénztárilag elhelyezve 941 frt 59 kr., tagsági díjhátralékok 776 frt 80 kr., butor felszerelés 124 frt, pénztári készlet 22 frt 10 kr., s így a testület vagyona 1.864 frt 49 krt tesz. A közgyűlésen a választás eredménye: Wallner Károly elnök. Elöljárósági tagok: Frankl Károly, Lustig József, Kozáry Gyula, Keller Pál Tőke József, Pék Imre, Kotsy Gergely, Nagy Flóris, Palkovics Lajos, Zsófiás Ferenc, Fogner István; Sebestyén Mihály jegyző; Flieg József, Gold Dávid, Guth Soma számvizsgálók; Barabás Gyula pénztárnok.

Gyilkos baka. Husvéthétén délután nagy izgalmat kellett Keszthelyen egy 48-as baka véres tette. A mondott napon d. u. a sörházkertben zeneszó mellett nagy népmulatság volt. Németh Jancsi helytelen magaviselete miatt kiutasított a kertből. Németh ekkor boszúból követ dobált a kertbe, a mulatók közé. Egy kő Montag Sándor 48-as bakát homlokán találta, ki erre dühbe jött, szuronyát kihúzva hüvelyéből, Némethre rohant s azt összeszurkálta. Németh összeesett s haldokolva vitték a kórházba, hol fél óra mulva belső elvérzésben meghalt. A gyilkos bakát elfogták s másnap Nagy Kanizsára, ezredéhez kísérték.

Áprilisi idő. Időjárásunk a lefolyt héten esős, részben havas volt. Csütörtökön főképp délután erősen esett a hó elég nagy pelyhekben, de azonnal elolvadt. Az eddigi időjárás a vetéseknek és gyümölcsöknek, valamint a szőlőknek vidékünkön még nem ártott.

Öngyilkos asszony. Rédei Istvánné, béres asszony, f. hó 7-én ebédet vitt férje után a mezőre, a keszthelyi szárhegyi akol mellé. Az akolnál letette kosarát s hirtelen beleugrott az ottani kutba. A közelben dolgozó munkások látva az asszony tettét, oda szaladtak, de már csak holt testet huzhattak ki a kutból. A szerencsétlen asszony, kinek férjén kívül több gyermeke van, a büntetéstől való félelem miatt végezte ki magát, mi mellett bizonyít azon tény, hogy az nap kapott egy büntvényben idézést a törvénytől.

Magyar Osztály-Sorsjáték. II. osztályu sorsjegyeknek a III. osztályra való megújítása naponként, de legkésőbb május 2-ig eszközöltetik. A sorsjegyek megújítása a sorsjegyeken jelzett elárúsítóknál eszközöltetik és pedig a sorsjegy visszaszolgáltatása és a megújítási díj: 1 egész sorsjegyért 20 frt, 1 fél 10 frt, 1 tized 2 frt és 1 huszad 1 frt befizetésével. Teljes sorsjegyeket (mind a három osztályra érvényes sorsjegyeket) nem kell megújítani és a III. osztály huzásán minden további nélkül résztvesznek. Hogy a sorsjegy tulajdonosoknak épen a megújítási határnap lejártakor (május 2.) való óriási tolongása elkerültesse, ajánlatosnak mutatkozik, miszerint mindenki igyekezzék a III. osztályu sorsjegyek minél előbb birtokába jutni.

Az Árpádok korát tárgyalja az a hatalmas kötet, mely mint a Magyar Nemzet Millenniumi Történetének második kötete, most a könyvpiacon került. Az egész kötetet Marcali Henrik egyetemi tanár írta, fényes kiállításáról pedig az Athenaeum kiadórsulat gondoskodott a legnagyobb áldozatkészséggel. A 700 lapra terjedő kötet közel 400 szöveggel és 42 külön műmelléklettel van diszítve. Marcali Henrik ezen jeles monographiát, mely a legteljesebb azok közül, melyek az Árpádokkorral eddig megjelentek, rendkívüli eredetiséggel és alapos-sággal írta meg. A politikai és hadászati események mellett állandó figyelmet fordít a kulturális, egyházi, törvénykezési és társadalmi viszonyokra és a mellett, hogy munkája a források feldolgozásában a történetírás eszményét valósítja meg, nem hiányzik irányából a lendület és melegség sem, melylyel a nehéz anyagba életet önt és képes az ő valóságos történet bálcselemi mely felhasználását a nagy közönségre is átvinni. A mű használhatóságát nagyban emeli a kötet végén közölt részletes tartalomjegyzék és az összes előforduló okirat hasonmásokhoz adott fordítások. A Millenniumi Történet harmadik kötete tudvalevőleg már két hónappal ezelőtt megjelent s így most már három befejezett kötet bizonyítja, hogy a nagyszerű vállat mennyire megtelet mindazon várakozásoknak és reményeknek, melyeket megindulásakor hozzá fűztünk. A negyedik kötet, melyet Fraknoi írt, már sajtó alatt van és a nyár folyamán megjelenik. Ezt, mint értesülünk, a hatodik kötet fogja követni, mely ez év vége felé nyer befejezést. Így tehát a folyó év végével a monumentális vállalat felerésze az előfizetők kezeiben lesz. Minél inkább előre halad a mű, annál jobban domborodik ki a vállalat monumentális volta, és annál inkább kell hinnünk, hogy nem lesz a hazában művelt család, mely a milleniumot megünneplénné annélkül, hogy a lefolyt ezredévről szóló eme remek kivitelű historiai munkát beszerezze. A mű ára kötetenkint tízve 6 frt, diszkrétésben 8 frt.

Valahányszor kiadója, a Lampel R. féle udv. könyvkereskedés (Wodianer F. és fiai) Budapesten beküldi hozzánk ismertetés végett a Szalay Baróti féle nagyszabásu milleniumi dísz és emlékmű munkának: a „Magyar Nemzet Történetének“ egy folytatásos új füzetét: mindannyiszor csak lelkesedéssel fogadjuk azt. Tartalmát feszült érdeklődéssel lapozgatjuk át, képeiben gyönyörködünk s egészben véve mindannyiszor büszkélkedő megnyugvással nézünk az ezredéves ünnepélyek elébe, melyeknek emléket fenn fogja tartani e monumentális nemzet irodalmi alkotás még akkor is, ha a muló ünnepségek zaja rég elmosdott. A most kijött 35 füzetben a mohácsi gyásnap megkapó leírását olvassuk. Nagyban köti le figyelmünket a 35. füzetben megtervelt Függelék és címen: Köz- és műveltségi állapotok a vegyes házakból származott királyok korában, melyben Baróti tömör vonásokban eseteli a nevezett korszak viszonyait. A füzetet több érdekes melléklet és csinos illusztráció diszítii.

A kert, a kertészet összes ágait magába foglaló kertészeti szaklap 7-ik számának tartalma: Konyhaker-tészet, Cselkó István: Miért kelnek ki néha egyes magvak maghéjukba burkolva. Ordodyné Mailáth Gizella: Bab termelési kísérletek. B. R.: Rend a kertben Gyümölcsés-

szet, Angyal Dezső: Téli fehér kálvil. Bornemissza. Zoltán: A próbata. Gáspár Antal; Magas és télmagas törzsi fák nevelése. Spachtholz József: Cox narancs pepin. Zádor Gyula: Bánás mód a megfagyott fákkal. Diszkertész. Iseman Keresztély: A Gloxina kulturája. B. R.: Kemény magvak bevagdalása. Ritschel Ad.: A hortensia. Mauthner Ödön: Törpe Remontant rózsza magról. Ádámszky József: Az apró mag vetése s ápolása. Rude Károly: Diszcsereje iskola. Lugas. Jókai Mór: Zöldbe ojtás a szőlőknél. Mikecz József: Szőlővesszőink bevásárlásáról. Rovartan. Jablonowszki József: A közmétadarásról. Tárcsa. Cs. P.: A francia kertészek Pesten. Közérlől és távolról. Faiskola. Hírek. Apró szakközlemények. Április havi teendők. Szerkesztői üzenetek. Színes műmelléletek. Téli fehér kálvil. Fámetszetek.

Közgazdaság.

Az Első Magyar Általános Biztosító-Társaság március hó 28-án tartotta az évi rendes közgyűlést gróf **Csekotics** Endre elnökle alatt. Az igazgatóság jelentését **Jeney** Lajos igazgató terjesztette elő. Eszerint az 1895. üzletév az összeredményben kedvező volt. Nagy része van ebben az igen fontos tüzbiztosítási üzletágnak, amely a lefolyt évben magasabb díjbevétel mellett jelentékenyen kevesebb kárfizetést rótt a társaságra, mint a szintén kielégítő letolyású előző esztendőben. A szállítványbiztosítási üzletágban szintén nyereséget sikerült elérni, amíg ellenben a jégbiztosítási üzletág áldozatot kívánt a társaságtól, mert a gabona árak hanyatlásával a jégbiztosítási díjbevétel is csökkent, a nagyobb szabású jégkárok pedig a díjbevételt annyira igénybe vették, hogy szerzési és igazgatási költségek ebben már fedezetet nem találtak. A kamatbevétel a tőkék célszerű elhelyezése folytán emelkedett. A tűz- és szállítványosztályi díjbevétel a tavali 5,607-050 frt 07 krról 5,703.520 frt 34 krra emelkedett. Az életbiztosítási díjtartalék 25,940-035 frt 66 krról 27,779-598 frt 40 krra, a külön tartalék 500.000 krról 600-720 frt 80 krra, a „Lévay-alap” 80-979 frt 39 krról 82-871 frt 1 krra, a tisztviselők nyugdíj alapja 531.490 frt 65 krról 544-982 frt 59 krra emelkedett. A zárószámadásokban összesen 1,007.208 frt nyereség mutatkozik. Javasolja az igazgatóság, hogy ebből 50 százalék vagyis 142.241 frt 08 kr. után az életbiztosítottak nyereségy részét 17.107 frt 49 kr. fizetessék ki, a külön tartalék részére 10 százalék, vagyis 100.720 frt 80 kr., 6 százalék az igazgatóság nyereségy osztlékára, 3 százalék a tisztviselők nyereségy osztlékára 2 százalék a tisztviselők nyugdíjalapjára. Az ekként fennmaradó 724.586 frt 83 krból minden egyes részvény után 230 frt fizetendő osztlékul, amelyet hétfőtől a társaság pénztárában lehet felvenni. Javasolja végül az igazgatóság, hogy a millenium emlékére tegyen a társaság az ez évi jövedelemből még fennmaradó 34.586 frt 83 krból olyan alapítványt, amely később 50.000 frtra lesz emelendő s amelyből az intézet szegényebb sorsu hivatalnokainak és ügynökeinek olyan gyermekei nyernek egyenkint 450 frt segélyt, akik a kereskedelmi akadémiát, vagy az egyetemet látogatják.

A közgyűlés a jelentést tudomásul vette, az igazgatóság összes javaslatait el fogadta s a fölmentvényt minden irányban megadta. A honvédelemügyi miniszter azt a kérelmet intézte az igazgatósághoz, hogy a honvéd árvalányok nevelésére szánt alapítvány kamatainak egy részét az új honvédtisztek árvalányai nevelésére is fordítsák. A közgyűlés a kérelem teljesítéséhez hozzájárult. A közgyűlés berekesztése után **Thuróczy** Vilmos részvényes köszönetet mondott az elért sikerért az igazgatóságnak, **Lévay** Henrik vezérigazgatónak s általában a vezetőségnek és tisztviselőknek, amit a közgyűlés általános helyesléssel fogadott.

Halottkémi jelentés.

Zala-Egerszeg város területén folyó év március havában meghaltak:

1. Bencsik Jánosné Heftberger Teréz, 79 év. rk. özv.
2. Hrabovszky Flóris, 72 év. ág. hitv. nős, ny. törv. bír.
3. Unger Emil, 39 év. rk. nős pincér.
4. Stern F.-né Schwarz Roza, 67 év. izr. kántor neje.
5. Szabó József, 30 év. rk. nőtlén, kocsis.
6. Belső György, 58 év. rk. nős, szabó.
7. Auerbach Sándor, 18 év. izr. tanuló.
8. Molnár Györgyné Koltay Roza, 80 év. rk. tanító özv.
9. Baraga Sándorné Sárdelli Josefa, 53 év. rk. ács özv.
10. Bukovác Ferenc, 8 hó, rk. déligyümölcs-árus fia.
11. Mészáros Mihály 8 nap, rk. földműves fia.
12. Lovonyák Károlyné Kósa Teréz, 45. év. rk. földm.
13. Forgács Antal, 6 hetes rk. oláh cigány.
14. Ebedli Gábor, 77 év. rk. nős csizmadia.
15. Füzsi Borbála, 6 hó, rk. földműves gyermeke.
16. Pozvai Roza, 2 nap, rk. földműves gyermeke.
17. Rózsás Zsuzsa Kelemen Péterné, 82 év. rk. birtokos özv.
18. Schmidt Ödön, 6 év. rk. tanár fia.
19. Fischer Roza, 1 év 1 hó, rk. díjnok gyermeke.

Zala-Egerszeg, 1896. március hó 31 én.

Dr. Gráner Adolf
v. orvos.

Foulárd-selymet 60 krtól 3 forint 35 krig méterenkint — japáni, chinai, stb. a legújabb mintázzal és színekben, u. m. fekete, fehér és színes **Henneberg selymet** 35 krtól 14 frt 65 kr. méterenkint sima, csikos, kockázott, mintázott, damasztot stb. (mint egy 240 különböző minőségben és 2000 szín- és mintázzal) stb. a megrendelt áru postabér és vámmentesen a házhoz szállítva és mintákat postafordulattal: küld **Henneberg G.** (cs. kir. udv. szállító) selyemgyára Zürichben. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelező lapokra 5 kros bélyeg ragasztandó. Magyar nyelven irt megrendelések pontosan elintéztetnek.

GLEICHENBERG

gyógyító fürdő.

Saison: Május hó 1-től, szeptember hó végeig.
Fő gyógyító hatás a gége, légző, csúsz, emésztőszervek megbetegedésénél. — Gyógyítószert:

Constantin- és Emma források,

tej, savó, kefir, fenyves belégzések.

FORRÁS SÓ PORZÁSOK.
Meleg fürdők, szénsavas fürdők, pneumatikus kamara, hydropatikus intézet. Prospektust és magyarázó könyvet ingyen és bérmentve küld a fürdőigazgatóság.

Nyílt-tér.

Köszönetnyilvánítás.

Fogadják mindazok, akik **Lázár Laurának**, felejtethetlen sógorónknak, illetve nővérünknek gyászos elhunyt alkalmából részvétüket nyilvánítani, őt a sirkertbe kikísérni szívesek valának, valamint főleg azon urak, akik tetemét a sirkertbe vitték, forró köszönetünk nyilvánítását.

Zala Egerszeg, 1896. április hó 10.

Grünwald Mór és neje.

Felolós szerkesztő és kiadótulajdonos:
UDVARDY IGNÁC.

Gyökeres szőlővessző eladás.

7.000 darab gyökeres szőlővessző, vegyes fajú, — 100 darab egy forintjával helyben — eladó.

Bessenyő, 1896. április 10.

u. p. Zala-Egerszeg.

SKUBLICS ISTVAN
földbirtokos.

Zala-Egerszeg t. közönségéhez!

Van szerencsém a t. közönség b. tudomására hozni, hogy tehérkép utcában, Fischer Pál ur házában, vendéglőszerű oszonna üzletet nyitottam.

Megjegyezve, hogy a már beszerzett kitűnő oszonna étkeimet a t. közönség igényeihez képest fokozatosan gyarapítani fogom, — ajánlom kiváló fajboraimat és sörmérésemet literenként kimérve, üzletemben, valamint distingvált közönség részére csinos mellékhelyiségemben poharankint is szolgálók.

Melegebb napok beálltával, az italok állandóan jégen tartatnak, újítással 1 zárt patent üveg jó sört hűtve, 8 krért adok.

T. közönség!

Tudom, hogy vállalkozásom sikere, sajátos helyi viszonyaink folytán, sok önbizalmat, még több tisztesség és becsületérzést igényel; különösen, ha ezen erkölcsi alapfeltételek, a világgóság elé vannak állítva, amennyiben azokkal egyáltalán a t. közönség elé járulni bátor voltam.

Bizom s ha idő múltán is, áthidalva a kezdet nehézségeit, szerencsém lehet, szíves jóindulatu támogatást élvezhetni, a magam részéről működésemben a közérdek és közegészséget szem előtt téveszteni soha nem fogom!

Szerény szavaim szíves figyelembe vételét kérem

Z.-Egerszeg, 1896. április 4.

kiváló tisztelettel

Hoffmann F.

2155 tkvi. 96. sz.

Hirdetmény.

A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság, közhírré teszi, hogy **Vakola** község telekkönyve birtokszabályozás következtében az 1869. évi 2579. sz. szabályrendelethez képest átalakították s ezzel egyidejűleg mindazon ingatlanokra nézve, melyekre az 1886. XXIX. t. c., az 1889. XXXVIII. és az 1891. XVI. t. c. cikke a tényleges birtokosok tulajdonjogának bejegyzését rendelik: az 1894. XXIX. t. cikkben szabályozott eljárás a telekkönyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan foganatosították.

E célból az alakulási előmunkálat hitelesítése és helyszíni eljárás Vakola községben 1896. évi május hó 15 én fog kezdődni.

Ennélfogva felhívtnak:

1.) az összes érdekelt, hogy a hitelesítési tárgyaláson személyesen vagy meghatalmazott által jelenjenek meg és az új telekkönyvi tervezet ellen netalán észrevételeiket annál bizonyosabban adják elő, mert a régi telekkönyvek végleges átalakítása után a téves átveze-

tésből eredhető kifogásaikat jóhízemű harmadik személyek irányában többé nem érvényesíthetik;

2.) mindazok, akik a telekbejegyzőkönnyben előforduló bejegyzésekre nézve okadatolt előterjesztést kívánnak tenni, hogy a telekkönyvi hatóság kiküldöttje előtt a kifizető határnapon kezdődő eljárás folyama alatt jelenjenek meg és az előterjesztéseiket igazoló okiratokat mutassák fel;

3.) mindazok, akik valamely ingatlanhoz tulajdonjogot tartanak, de telekkönyvi bekebelezésre alkalmas okirataik nincsenek; hogy az aláírásra az 1886. XXIX. t. c. 15—18. és az 1889. XXXVIII. t. c. 5., 6., 7. és 9. §§-ai értelmében szükséges adatokat megszerezni iparkodjanak és azokkal igényeiket a kiküldött előtt igazolják, vagy oda hassanak, hogy az átruházás létrejöttét a kiküldött előtt élőszóval ismerje el és a tulajdonjog bekebelezésére engedélyt nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezen az uton nem érvényesíthetik és a bélyeg és illeték elengedési kedvezménytől is elesnek; — és

4.) azok, kiknek javára tényleg már megszünt követelésre vonatkozó zálogjog vagy megszünt egyéb jog van nyilvankönyvileg bejegyezve, úgy szintén az ily bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai: hogy a bejegyzett jognak törlesztést kérelmezzék, illetve hogy törleségi engedély nyilvánítsa végett a kiküldött előtt jelenjenek meg; mert ellen esetben a bélyegmentesség kedvezménytől elesnek.

Kir. törvényszék, mint telekkönyvi hatóság. Zala-Egerszeg 1896. április hó 3-án.

Rutich, kir. törvszéki bír.

Ügynökök.

Vidéken lakó tisztességes egyének, kik a gazdasági gépszakmában jártassággal bírnak és hason minőségben már működtek, magas jutaléktételek és előnyös feltételek mellett nyerne állandó alkalmazást, **Reissenzahn Ant.** gazdasági gépgyár, vas- és fémöntődében **Budapest Eötvös u. 38. sz.**

9731/tk. 95.

Árverési hirdetmény.

A zalaegerszegi kir. törvszék, mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy **Berke Pál** söjtöri lakos végrehajthatónak **Bakonyi Ferenc** és neje **Sipos Teréz** söjtöri lakos végrehajtható szenedők elleni 1000 frt tőke követelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében a zalaegerszegi kir. törvényszék területén lévő, a söjtöri 336. sz. tjkvben + 1404. sz. a. Bakonyi Ferenc és neje **Sipos Teréz** tulajdonául fölvetett ingatlanra 116 frtban, a söjtöri 353. sz. tjkvben 1444. sz. a. ugyanazok tulajdonául fölvetett ingatlanra 268 frtban ezenell megállapított kiküldési árban az alábbi feltételek mellett elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1896. évi április hó 23 ik napján d. e. 10 órakor Söjtörön a megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kiküldési áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át vagyis: 11 forint 60 krajcárt, 26 forint 80 krajcárt készpénzben, vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügy-ministeri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

A kir. járásbíró mint telekkönyvi hatóság.

Kelt Z.-Egerszeg, 1895. évi január hó 21 én.

Rutich, kir. trvszéki bír.

MILLENIUM! NEMZETI ZÁSZLÓK

a nagymélt. ministerium által helyesnek elismert cimerral ellátva, varrás nélkül:

Tartós, színet még esőben sem hagyó, tiszta gyapjukelméből, magyar országos cimerral ellátva, két szép nemzeti bojttal rúd nélkül; Ezeknél jobb minőségű zászlók nem léteznek.

Minden versenyt túlszámalyalunk.	Minden versenyt túlszámalyalunk.	Minden versenyt túlszámalyalunk.
200 cm h. 94 cm sz. 11-50	200 cm h. 90 cm sz. 3-50	
300 " " 105 " " 16—	300 " " 90 " " 4-50	
400 " " 145 " " 25-70	300 " " 100 " " 5-50	
500 " " 145 " " 28-75	400 " " 144 " " 10—	
600 " " 170 " " 38—	500 " " 144 " " 12-75	
800 " " 170 " " 45—	600 " " 144 " " 15—	
1000 " " 170 " " 52-25	800 " " 144 " " 19—	
1100 " " 170 " " 59-50	1200 " " 144 " " 26—	

Régi zászlókra felvarrható kész magyar országos cimerek könnyű gyapjukelmén darabonként 1 frtba kerülnek.

Viszonteladónak, valamint nagyobb mennyiség vásárlásánál tetemes árengedmény.

Tausky J. fia Pozsonyban.

Első magyar általános biztosító társaság Budapesten.

I. Tűz-, szállítmány- és jégbiztosítási üzlet.

KIADÁSOK.

Harmincyolcadik évi zárszámla 1895. január 1-től december 31-ig.

BEVÉTELEK.

	forint	kr	forint	kr		forint	kr	forint	kr
I. Tűzbiztosítás.					I. Tűzbiztosítás.				
Kifizetett károk a viszontbiztosított rész levonása után	2,668.590	07			Az 1894. évről áthozott készpénz díjtartalék a viszontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül	2,000.000	—		
Függőben maradt károk tartaléka	95.019	—			405.633.145 frt 03 krnyi kötött biztosítások után, valamint a folyó évben lejárt díjrészekből befolyt díjak 5,480.520-26				
Szerzési költségek a viszontbiztosított rész utáni bevétel levonásával	251.792	09			levonva: törlesztett díjak	531.059-79			
Jövedelmi adó és bélyegilletékek	129.208	36			viszontbiztosítási díjak	635.021-93			
Postabérek	48.349	56			lej. viszbiztosítási díjrészek	1.168.547-59	2.333.629-31	3,145.890	95
Adakozások közhasznú célokra 5,920 frt 75 kr tartaléklevonás után	94	25			Az 1894. évben függőben maradt károk tartaléka	115.197	51	5,261.088	46
A tűzbiztosítási üzletet terhelő igazgatási költségek	505.046	63			II. Szállítmánybiztosítás.				
Behajthatlan költségek leírása	5.588	81			Az 1894. évről áthozott díjtartalék	20.000	—		
A következő évek készpénz-díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonása után és minden megterhelés nélkül	2,000.000	—	4,703.688	77	35.367.436 frt 27 krnyi kötött biztosítások után díjak	223.000-08			
II. Szállítmánybiztosítás.					levonva, törlesztett díjak	11.191-96			
Kifizetett károk a viszontbiztosított rész levonásával	45.603	81			viszontbiztosítási díjak	126.459-18	137.651-14	85.348	94
Függőben maradt károk tartaléka	23.667	75			Az 1894. évben függőben maradt károk tartaléka	15.686	78	121.035	72
A szállítmány-biztosítási üzletet terhelő szerzési és igazgatási költségek	20.550	06			III. Jégbiztosítás.				
A következő év díjtartaléka a viszontbiztosított rész levonásával	20.000	—	109.821	62	71,825.789 frt 24 krnyi kötött biztosítások utáni díjak	1,453.578	30	1,453.578	30
III. Jégbiztosítás.					IV. Egyéb bevételek.				
Viszontbiztosítások és törlesztések	206.612	89			Beváltott szelvények után, valamint egyéb befolyt kamatok és árfolyamnyereség eladott értékpapírok és idegen pénznemek után	271.275	74		
Kifizetett károk a viszontbiztosított rész levonásával	1,246.030	67			Társasági házak tiszta jövedelme	30.276	08		
Szerzési és igazgatási költségek a viszontbiztosítások utáni bevételek levonásával	202.589	94			Erzsébetvárosi házak eladásából eredő nyereség	160.000	—	461.551	82
Behajthatlan követelések leírása	1.321	38	1,656.554	88				7,297.254	30
1895. évi nyeresmény				7,297.254	30				

VAGYON

Mérlegszámla 1895. december 31-én.

TEHER

	forint	kr		forint	kr
Elhelyezett tőkepénzek takarékpénztárak- és bankoknál	1,741.907	79	Részvényalapítók, teljesen befizetett 2000 egész részvény a 1000 frt	2,000.000	—
2,085.900 — Magyar földhitelintézet 4 ^o -os korona értékű záloglevelek	2,059.826	25	Részvényalapítók, teljesen befizetett 2000 fél részvény a 500 frt	1,000.000	—
580.000 — Magyar királyi italmérségi jog kártalanítási 4 ^o 2 ^o 0-os kötvények	580.000	—	Társasági tartaléktőke	3,000.000	—
480.000 — Pesti m. keresk. bank 4 ^o 2 ^o 0-os záloglev. a 100	480.000	—	Különtartalék*	500.000	—
320.000 — Magyar földhitelintézet 4 ^o 0-os talajjavítási és szabály. záloglevelek	310.400	—	Tűzbiztosítási díjtartalék készpénzben a viszontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül	2,000.000	—
225.000 — M. jelzáloghitelbank 4 ^o 0-os záloglev. a 99-50	223.875	—	Szállítmánybiztosítási díjtartalék készpénzben a viszontbiztosított rész levonásával és minden megterhelés nélkül	20.000	—
195.000 — Egyesült budapesti fővárosi takarékpénztár 4 ^o 2 ^o 0-os záloglevelek	195.000	—	Tűzbiztosítási függő károk tartaléka	95.019	—
11.924 drb Magy.-francia bizt. rész-társ. részvények	1,192.400	—	Szállítmánybiztosítási függőkárok tartaléka	23.667	75
1.209 drb Bécsi biztosító-társasági részvények	290.160	—	Különféle hitelek	2.908	—
16.400 — Pesti Lloyd társ. kötvények	16.400	—	Előbbi évekről eddig fel nem vett osztalékok	82.871	01
A fenti értékpapírok után az év végéig esedékes kamatok	25.765	15	Első magyar általános biztosító társaság Lévy-alap	524.838	43
Leszámitolt, vizsgálhatott és egyéb váltók			Tisztviselők nyugdíjalapja	117.494	59
A társaság háza			Életbiztosítási osztály folyó számla	827.189	03
Erzsébetvárosi házak jelzálog-kölcsön számla			1895. évi nyeresmény		
Különféle adások: a) Pénzkészlet és maradványok a képviselőségeknél					
b) Maradványok idegen biztosító intézeteknél					
Jégbiztosítási osztály folyó számlán					
Központi pénzkészlet					
A következő években lejárt díjváltók és díjkötelezvények összege	13,922.748	76			
			10,532.300	50	

II. Életbiztosítási üzlet.

KIADÁSOK.

Harmincharmadik évi zárszámla 1895. január 1-től december 31-ig.

BEVÉTELEK.

	forint	kr		forint	kr
Törlesztési kötvények díja	244.584	43	A múlt évből áthozott díjtartalék	25,910.035	66
Visszaváltott kötvényekért	287.498	11	Befolyt díjak: ez évben kiállított kötvények után	494.758	01
Halálesetek után kifizetett kárösszeg	1,108.930	03	az előbbi években kiállított kötvények után	3,974.734	60
Lejárt kiházasítási tőkékért	896.187	69	a biztosított tőke emelésére fordított nyeresmények	18.022	68
Kiházasítási biztosításoknál haláleset következtében díjvisszatérítés	61.758	81	Mult évi függőben volt károk tartaléka	297.759	33
Függőben levő károk tartaléka	400.588	50	Illetékek	92.650	73
Évjáradékokért	96.049	03	Kamatjövdelem	1,171.788	78
Viszontbiztosítási díjak	99.882	37			
Bélyegért	82.894	50			
Irodai bér, postadíjak, nyomtatványok, uti- és egyéb költségek	190.409	25			
Tisztí fizetések	82.552	63			
Jövedelmi adóért	5.319	30			
Orvosi díjakért	37.395	88			
Szerzési és díjbehajtási költségek	375.049	10			
Kisorsolt biztosítások tartaléka	17.000	—			
Behajthatatlan tartozások leírása	14.032	46			
Díjtartalék ez év végén					
1895. évi nyeresmény					
			31,959.749	59	

VAGYON.

Mérlegszámla 1895. december 31-én.

TEHER.

	forint	kr		forint	kr
Értékpapírok	24,820.705	46	Díjtartalék	28,391.646	05
92.700 Kor. n. é. magyar kir. 4 ^o 0-os koronajáradék 98 frt 25 kr-ával	45.538	87	levonva a viszontbiztosítási díjtartalékot	612.047	56
33.700 forintnyi magyar kir. 4 ^o 0-os aranyjáradék 121 frt 25 kr-ával	40.861	25	Biztosítási alap	212.259	48
6.699.500 forintnyi magyar földhitelintézet 4 ^o 0-os záloglevelek 98 1/4 frt-ával	6,582.258	75	Kiházasítási tőkék nyeresménye	519.824	48
6.282.900 forintnyi magyar földhitelintézet 4 ^o 0-os talajjavítási és szabályozási záloglevelek 97 frt-ával	6,094.122	—	Függőben levő károk tartaléka	400.588	50
1.418.000 Kor. n. é. magyar földhitelintézet 4 ^o 0-os korona záloglevelek 98 frt 75 kr-ával	700.137	50	Díjleszállításokra vonatkozó nyeresmények tartaléka	447	44
251.000 forintnyi pesti magyar kereskedelmi bank 4 ^o 2 ^o 0-os záloglev. 100 frt-ával	251.000	—	Előre fizetett díjak 1896—1897. évekre	1,471	08
68.000 forintnyi pesti magyar kereskedelmi bank 4 és fél % 0-os központi költségek 100 frt-ával	68.000	—	Fel nem vett nyeresmények 1894. évről	97	45
101.000 forintnyi kisbirtokosok orsz. földhitelint. 4 és fél % 0-os zálogl. 100 frt-ával	101.000	—	Kisorsolt biztosítások tartaléka	17.000	—
5.000 forintnyi kisbirtokosok orsz. földhitelintézet 5 ^o 0-os zálogl. 100 frt-ával	5.000	—	Viszontbiztosító intézetek és mások követelése	109,121	99
97.000 forintnyi kisbirtokosok orsz. földhitelint. 5 és fél % 0-os zálogl. 100 frt-ával	97.000	—	1895. évi nyeresmény	180,018	97
144.000 forintnyi magy. orsz. közp. takarékpénztár 4 és fél % 0-os zálogl. 100 frt-ával	144.000	—			
100.000 forintnyi egyesült budapesti fővárosi takarékpénztár 4 és fél % 0-os záloglevelei 100 frt-ával	100.000	—			
30.000 forintnyi magy. jelzálog-hitelbank 4 ^o 2 ^o 0-os nyereségek 126 frt-ával	37.800	—			
64.000 forintnyi magyar jelzálog-hitelbank 4 és fél % 0-os záloglevelei 99 és fél frt-ával	63.680	—			
2.495.000 forintnyi Budapest fővárosi 4 és fél % 0-os költségek 100 frt-ával	2,495.000	—			
1.699.500 forintnyi magyar kir. államvasuti ezüstkölcsön 4 és fél % 0-os aranykölcsönök 100 frt-ával	1,699.500	—			
98.600 forintnyi magyar kir. keleti vasuti államkölcsön 5 ^o 0-os aranykölcsönök 121 frt-ával	119.306	—			
199.900 forintnyi magyar kir. 4 ^o 0-os földtehermentesítési kötvények 96 frt-ával	191.904	—			
4.719.600 forintnyi magyar kir. italmérségi jog kártalanítási 4 és fél % 0-os kötvények 100 frt-ával	4,719.600	—			
Besztercebánya-brezovai és piski-vidahanyadi vasuti els. kötvény	1.033.071	41			
34.500 forintnyi egyesített államadóság 4 ^o 2 ^o 0-os papírjáradék (május—november lejár.) 99 frt 60 kr-ával	34.362	—			
498.379 Lire 65 c. olasz 5 ^o 0-os járadék és kamatai	197.563	68			
1895-ben esedékes kamatok és elszámolt pénzküldemények	271.521	51			
Jelzálog kölcsönök	456.660	53			
Kötvény-kölcsönök	2,881.349	—			
Viszontbizt. kötvény kölcsönök	9.637	89			
A központ tartozása folyó számlán	117.494	59			
Vezet. és főügynökségek és mások tartozásai	663.058	90			
			29,220,427	88	

Budapest, 1895. december hó 31-én.

Agoston József, aligazgató, mint az életbiztosítási osztály főnöke.

Szende Károly, a központi könyvezés főnöke.

AZ IGAZGATÓSÁG: Bárány Frigyes, Jenei Lajos, Lévy Henrik, Ormody Vilmos, báró Schosberger Zsigmond, gróf Zichy Nándor.

A fenti zárszámlákat és mérlegeket megvizsgálván, azokat a törvényben s az alapszabályokban meghatározott elvek szerint készültnek és azok egyes tételeit a segédkönyvekkel teljesen megegyezőnek találtuk. — Budapest, 1896. március hó 19-én.

A FELÜGYELŐBIZOTTSÁG: Gróf Bathány Géza, Giczey Samu, Jekelfalussy Lajos, László Zsigmond, Sztányi Izidor.

Eladó:
Alulírottán **Andráshidán** (utolsó posta Zala-Egerszeg) eladó:
egy egész jó karban levő fődeles és
egy nyitott kocsi,
egy szintén igen jó **szecskavágó,**
répavágó és egy jó kis **hajtó-
rosta.**
Hertelendy Imre.

Gőzmalom bérbeadás.
Petri-Keresztúron egy jó karban levő,
teljesen felszerelt, jó hírnévnek örvendő
gőzmalom
évi 800 forintért bére adatik.
Bővebb felvilágosítással szolgál a
tulajdonos Sényi Ferenc Bpest, Üllői-ut
5-ik szám.

Szőlővessző eladás.
Alulírottán a zalaegerszegi hegyen
levő szőlőbirtokán több ezer darab 2
éves fehér ratok, cseke, fehér mézes,
budai kadarka, opportó és burgundi
gyökeres szőlővessző eladó. 100 darab
ára 2 forint.
Nagy Károly
szőlőgyártó,
Zala-Egerszeg.

150 darab
jól tartott
kos-bárány
novemberi ellés, eladó. Darabja három
forint.
Misefa, u. p. Nagy-Kapornak.
Fábiánics Károly
földbirtokos.

Richter-féle Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.
Ezen hírneves háziszert ellentállt az idő megpróbáltatásának,
mert már több mint 25 év óta megbízható, fájdalomcsillapító
bedörzsölésként alkalmaztatik köszvényél, esznál, tagszag-
gatásnál és meghűléseknel és az orvosok által bedörzsölésekre
is mindig gyakrabban rendeltetik. A valódi Horgony-Pain-
Expeller gyakorta Horgony-Liniment elnevezés alatt nem
titkos szer, hanem igazi népszerű háziszert, melynek egy
háztartásban sem kellene hiányozni. 40 kr., 70 kr. és 1 ft.
üvegenkénti árban majdnem minden gyógyszerárban készlet-
ben van; főraktár: Török József gyógyszeresznél **Budapesten.**
Bovásárlás alkalmával igen óvatosak legyünk,
mert több kisebbbirtokú utánzat van forgalomban.
Ki nem akar megkárosodni, az minden egyes
üveget „Horgony” vedjegy nélkül mint nem valódit
utasítsa vissza.
Richter F. Ad. és társa, csász. és kir. udvari szállítók,
Rudolstadt (Thüringia).



SARG-nak általánosan elismert felül-
múlhatlan fogtisztítószere



KALODONT

több **MILLIÓSZOR**
kipróbálva és orvosilag legjobb szer gyanánt
ajánlható.
Egészséges és szép fogak fenntartója.
Mindenütt kapható.

1346./tkv. 96. sz.

Árverési hirdetmény.
A zalaegerszegi kir. törvényszék, mint telekkönyvi
hatóság közhírré teszi, hogy **Berke Pál** sőtjóri lakós
végrehajthatóan **Bakonyi Ferenc** és neje **Sipos Teréz**
sőtjóri lakós végrehajthatóan szenvedők elleni 1000 frt tőke-
követelés és ennek 1896. évi április hó 1-től járó 6%
kamatai, 38 frt 70 kr. költségek kielégítése végett a
zalaegerszegi kir. törvényszék területén levő, a sőtjóri 33.
számu tjkvben I. 4-8. sor 571., 599., 853., 916. 38/a.
szám alatt **Bakonyi Ferenc** és neje **Sipos Teréz** tulaj-
donánál felvett, együttesen árverés alá bocsájtandó ingat-
lanokra 820 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban
a C. 5621/892. szám alatt bejegyzett uti szolgalmat éru
tetlen hagyásával az árverést elrendelte és hogy a fen-
nebb megjelölt ingatlanok az 1896. évi április hó 23 ik
napján d. e. 10 órakor Sőtjörön a község házánál meg-
tartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási
áron alul is eladatni fognak.
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs-
arának 10 %-át vagyis: 82 frtot készpénzben, vagy az
1881. LX. t. c. 42. § ában jelzett árfolyammal számított
és az 1881. évi november hó 1-én 3333. szám alatt kelt
igazságügyminiszteri rendelet 8. § ában kijelölt óvadék-
képes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, avagy
az 1881. LX. t. c. 170. § a értelmében a bánatpénznek
a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű
elismervényt átszolgáltatni.
A kir. törvényszék tkvi hatósága.
Zala-Egerszeg, 1896. évi február hó 24 én.
Rutich, kir. törvénzéki bíró.

„Eddig még el nem ért siker”
„Linoleum”
padló máz.
Azonnal száradó, tükr-fényű szobát
csak is „Linoleum” által nyerhetünk.
Kapható egyedül
Derencsény Pálnál
Zala-Egerszeg.

Alapított 1847-ben.
Egészségüket
és a jól érzést százezeren köszönik a 48 óta létező
Hoff János-féle malátakivonat-egészségi-gyártmányoknak.
HOFF JÁNOS-FÉLE
Maláta-kivonat-egészségi sör.
A leghatásosabb és egyúttal a legkellesebb erősítő
szer, amelyet úgy magam, mint mások megpróbáltunk, az Ön
kitűnő maláta kivonat-egészségi sörre. Felkerem, sziveskedjek
azonnal ismét 50 üveggel küldeni.
Dr. Wintersohle gyakorló orvos Posenben.
Maláta egészségi-csokoládé.
Küldjön ismét 5 fontot az ön maláta-csokoládéjából, a
mely az ön beteg leánykának kitűnő szolgálatot tett. Foly-
tatolagos használati mellett remélem, hogy a gyermek erejét
visszanyeri. Leánykának később az ön maláta-kivonat-sörét
kell innia.
Predigerné Dansingben. Szászország.
Concentrált maláta kivonat.
Maláta-kivonatát már 20 éve használom a legjobb siker-
rel. Most is jót tett az köhögésem, étvágytalanságom és
nagyfokú gyöngeségem ellen.
Fellinger H. földbirtokos Metzsdorfban.
Maláta mell-bonbon.
Az Ön mell-maláta-bonbonja kitűnő határu köhögés és
rekettségg ellen. Dr. Berger gymnasiumi tanár Zürichben.
Hoff János cs. és kir. udvari szállító
Bécs, I. Bräunerstrasse 8.
Kapható: **Derencsény Pál** és **Weisz Jónás unoka-
öccse** fűszerkereskedéseiben, továbbá a gyógyszer-
tárakban és a nagyobb fűszer- és csemege üzletekben.
Alapított 1847-ben.

Schweiczi női fehérneműek gyári raktára.

Hosszú fáradozás után sikerült egy elsőrangú
schweiczi női fehérnemű gyárral összeköttetésbe
lépnünk, melynek gyártmányából gyönyörű vá-
lasztéku áruraktárt rendeztünk be.
Azonfelül egy 1319 darabból álló mintagyűj-
temény (teljes kelengyefelszerelés) áll a nagyér-
denű közönség rendelkezésére, melynek megte-
kintésére ezúttal van szerencsénk az ez iránt
érdeklődő mélyen tisztelt közönséget tisztelettel
meghívni.
Fürst és Schlesinger
Győr, Kazinczy-utca 3. sz.

Férfi fehérneműek, nyakkendők.

Külön osztály fekete kelmékben.

Angol és francia ruhakelmék.

Utolsó főhuzás.
Magyar
osztály sorsjáték
Legnagyobb nyeremény a legkedvezőbb esetben
1 MILLIO KORONA.
Huzás naponta
1896 Majus 12-től 28-ig.

nyeremény jutalmadja	korona	korona
1	600000	600000
1	400000	400000
1	300000	300000
1	200000	200000
1	100000	100000
2	40000	80000
2	20000	40000
5	10000	50000
10	8000	80000
34	6000	204000
100	2000	200000
200	1000	200000
2650	200	530000
22000	150	3300000
25007	nyeremények és jutalom	6284000

III. osztályu vételsorsjegyek árai:
1/1 60.- 1/2 30.- 1/10 6.- 1/20 3.- forint
Ezen eredeti sorsjegy árakon kívüli ajánlott levél portója és
nyeremény jegyzékért 25 Kr. melléklendő.
Sorsjegyeket ajánl és szétküld az öszszegnek postautalványon való előzetes
beküldése mellett vagy utánvétellel

Heintze Károly
Budapest, Szervita-tér 3.
Sürgöny czim: **Lottoheintze Budapest.**

I. osztályu sorsjegyeknek a III. osztályra való megváltása a II. osztályu sors-
jegy visszaadása és a megváltási díj befizetésével és pedig:
1/1 10.- 1/2 5.- 1/10 2.- 1/20 1.- forint
20.- legkésőbb minden május 2-ig eszkozlendő.
Nyertes sorsjegyeket minden magasságban beidítok.

Nyomatott özv. Tahy Rozália gyorsajtóján Zala-Egerszeg.